

鄂媒会襄阳 笔耕新篇章

——全省媒体“襄阳好风日 醉美顾逢时”全媒体主题采访纪行



11月20日至22日,湖北省记协时事版面专业委员会第二十九届年会暨“襄阳好风日 醉美顾逢时”全媒体主题采访活动在襄阳举行。

活动期间,来自省记协、湖北日报和各市州新闻媒体的编辑记者们,赴襄城区和谷城县开展采访活动。他们深入襄阳大街小巷、山水之间,用敏锐的目光和专业的视角探寻这座城市独特的魅力。

漫步于古老的城墙之上,感受岁月沉淀的厚重历史;穿梭在现代化的工业园区,见证科技创新引领下的蓬勃活力;置身于宁静的乡村田园,领略乡村振兴战略带来的丰硕成果……每一处场景、每一个细节,他们都用心记录,描绘出新时代浪潮中襄阳砥砺前行、蓬勃发展的壮丽篇章。



襄阳市谷城县的湖北景锂环保科技有限公司年产5万吨废旧锂离子电池回收及再生利用项目。



“襄阳好风日 醉美顾逢时”全媒体主题采访走进襄阳古城管家巷,采访老河口木版年画文创产品制作。



在湖北省襄陽市谷城县石花鎮將軍山村,志愿者陪伴孩子们在村农耕书屋看书。



游客身着汉服游览湖北省襄陽市唐城景区。

本版图文均由襄陽融媒体中心提供

看文化

推陈出新,步入发展快车道

一座襄阳城,半部中国史。

在襄阳市博物馆新馆,六个展厅按照史前、夏商周、秦汉、三国两晋南北朝、隋唐宋、元明清六个时期进行布展。

展出的4000多件(套)代表性文物,让采访团近距离触摸襄阳跌宕多姿的历史、流光溢彩的文化,感受到襄阳对中华文明与中华民族多元一体格局形成与发展突出的贡献。

听讲解、看文物、聊历史……一个小时的参观学习,让恩施日报纸媒编辑部

主任姚代凤有了“穿越襄阳千年”的感觉。

“展品丰富、历史悠久,太让我震撼了。”姚代凤说,此次采访让她对楚文化有了更深刻的理解。作为媒体人,她将担负起责任,继续传承和发扬楚文化,讲好湖北故事。

一枕春梦,浪漫唐城。近年来,依托唐城、汉城等影视旅游基地,襄阳吹响了“文旅+影视”发展的号角。截至目前,已经有120多部热映的影视剧作品在襄阳

取景拍摄。

采访团抵达唐城时,电影《长安的荔枝》剧组工作人员正忙着布景,穿着唐装汉服的年轻人往来穿梭,在摄影师指导下摆出各种优美的姿势,留下最美的瞬间。

“我第一次来到唐城,这里的建筑非常宏伟,令人震撼。”黄冈日报出版部主任余平清对唐城的发展赞不绝口,“了解盛唐时期襄阳的历史、文化,让我受益匪浅。”

在楚天都市报融媒中心副主任李文光的印象里,襄阳还是十几年前古隆中的样子:一座牌坊,一匹用来拍照的马,几座建筑……但到了管家巷,川流不息的人群,眼花缭乱的文创产品、接连不断的现场表演,让采访团感受到了襄阳浓浓的人情味和烟火气。

“襄阳的文旅发生了翻天覆地的变化,给游客更深层次的旅游体验。”李文光说,在融媒时代,媒体可以利用自己的专业优势,更深刻地展现城市的历史风貌。

看企业

集群成链,产业激发新优势

把一个电池包拆解成450个零件,再进行提炼、制作,就成了生产锂电池的原料。在湖北景锂环保科技有限公司(简称景锂环保),一期5万吨废旧锂电池回收及再生利用项目已建成投产,真正实现了有限资源无限循环。

“我们与中山大学、武汉理工大学等知名高校加强合作,在精细化拆解、余电回收、湿法冶金等领域不断研发创新。”景锂环保副总经理邓斐表示,目前公司已荣获30项发明专利,其中自主发明专利5项,形成锂离子电池回收行业核心竞争力。

宜昌三峡融媒体中心报刊编辑部主任曹阳表示,习近平总书记在湖北考察时强调,要在推进科技创新和产业创新

上开拓进取,景锂环保就是一个非常生动的实践,值得学习借鉴。

“它是循环产业的创新突破,在行业领域处于龙头地位。”曹阳说,景锂环保与襄阳的整个汽车产业也是相匹配的,与下游的新能源整车生产和上游的化工产业形成了一个完整的产业链条,真正实现了用科技创新引领带动整个产业创新。

今年7月,襄陽市将再生资源综合利用产业明确列入未来重点发展的12个战略性新兴产业之一。以景锂废旧锂电池回收及再生利用等项目为龙头和依托,老河口市循环经济、谷城县再生资源两个产业集群于今年9月获评全省特色产业集群。

了解到这些情况后,随州日报专刊部主任周强深有感触。他说,随州是专汽之都,襄陽是新能源汽车之都,汽车产业在当下面临非常大的挑战,这是两座城市都面临的实际问题。

“襄陽的‘新’走在了前面。”周强说,一方面,襄陽的文旅产业发展迅猛,唐城、管家巷这种集文创、旅游、娱乐、休闲、消费于一体项目不断推陈出新,成为支撑经济新的增长点;另一方面,襄陽着眼新质生产力,抢抓新能源汽车电池风口,在循环经济、再生资源利用上发力,为工业发展找到了新的突破口。

1870年,“石花街黄公顺酒馆”揭牌营业。从此,百年美酒飘进千家万户。

前不久,湖北省石花酿酒股份有限

公司投资5亿元打造的智能化酿造中心正式投产。立体恒温发酵、上甑机器人、AGV无人运转、数字摘酒分级……酿造工序的机械化、智能化与数字化,让采访团惊叹不已。

在石花酒业的展览厅里,战国时期的陶豆(复制品)、中国西周时期的青铜陪嫁酒壶——番甸生壶(复制品)引起了长江日报编委张凡的注意。

“这一路我感觉到,襄陽是一个特别适合生活的地方,因为每一个地方都让人深深感受到‘文化融入生活,文化就是生活’。”张凡说,现在连一个企业的展厅里都有陶豆这样的文物,都在讲述流落美国的番甸生壶的故事,更让人感受到襄陽文化的厚重。

看乡村

特色赋能,绘就和美新画卷

2023年9月,在社会各界及爱心人士的共同帮助下,谷城县石花镇将军山村农耕书屋正式投入使用,面积约450平方米,藏书近3万册,辐射周边5个村乃至石花镇。

“这里成为网红打卡点,人气爆棚,遇到重大节日,我们还要限流。”将军山村党支部书记、村委会主任倪雪峰说,自从有了农耕书屋,村民的文化娱乐生活都散发着书香气息,邻里纠纷也越来越少。

如今,农耕书屋已成为整个石花镇干部群众学文化、学科技,了解致富信

息,宣传党的方针政策的主阵地之一,有力推动了乡村文化振兴。

“这是我见过的规模最大的农家书屋,它不仅满足自己村民的文化需求,还辐射周边5个村,真正实现了资源共享。”荆门九派通融媒体中心党委委员、副总编辑程兴国表示,乡村全面振兴需要多点发力,不仅产业要振兴,农民的精神也要富足。

谷城县薤山旅游度假区常年平均气温12℃,夏季平均气温22℃,自古享有“中国南避暑山庄”之美誉。这里是红色

文化传承地,鄂西北第一支革命武装——薤山红军游击队、鄂西北最早的县级红色政权——谷城县苏维埃政府都诞生在薤山,分布有10余处革命旧址群落。

青砖灰瓦石灰浆,拱形门窗大回廊,横脊飞檐斜坡面,壁炉烟囱空心墙……19世纪末,一批来自欧洲的传教士聘请当地能工巧匠,在这里建造了中西合璧别墅群52栋,现今保存完好的有21栋。

“基础设施完善,历史底蕴深厚,开发得也很好。”咸宁日报出版中心主任朱

哲表示,在文旅融合、推进乡村振兴方面,襄陽的实践值得学习。

湖北日报编委、省记协时事版面专委会副会长王兵来过襄陽很多次,每次来都有不一样的感受。

“襄陽既是兵家必争之地,又是商贾云集之地,历史从未间断过。”王兵说,这次再来襄陽,他深刻感受到了襄陽的市井烟火气、澎湃的发展动力,襄陽确实是一个宜居、宜业、宜游、宜乐之地。相信未来,襄陽的发展、城市的进步还会有无限可能。



作为湖北省襄陽市襄水岸线修复生态提升工程的一部分,襄陽市襄水街古水道风貌重现,绘就一幅水清、岸绿、景美的生态画卷,吸引了众多市民和游客前来游玩。